

神舟十六号搭载食叶草种子拆封交接

将在韶关南雄全安镇进行试验种植

羊城晚报讯 记者欧阳志通,通讯员李思番、高方悦摄影报道:近日,韶关南雄市举行神舟十六号载人飞船搭载食叶草种子拆封交接仪式,共同见证载人飞船搭载食叶草种子的播种育苗和产业化项目落地南雄,并充分利用此次产学研课题优势,提高大众对食叶草的认识,助力南雄市农业产业多维度、多层次高质量发展。

在专家和项目承接企业的共同见证下,从神舟十六号载人飞船返回舱取出的装有食叶草种子的香囊被拆封,北京神州蔚来航天农业科学研究所有限公司总经理杨凯将食叶草太空种子移交给广东原源农业科技集团有限公司总经理何锦龙、广东大美圆融农业科技集团有限公司总经理徐永胜。据悉,载人飞船搭载的食叶草种子交付给两家公司后,将在南雄全安镇的土地上进行试验。

南雄是传统农业大县,也是国家和省“双料”产粮大县,现有耕地面积约56万亩,约占韶关的1/4,气候条件适宜,土壤属于“紫色土壤”,透气性好,富含磷、钾等矿物质,水文资源丰富,十分适合黄烟、水稻、食叶草等草本植物生长。

近年来,该市依托特色资源禀赋,大力推进农业现代化,成功打造丝苗米(扩容提质)、南药等3个省级现代农业产业园,特色农业产业基地规模达到10



装有食叶草种子的香囊被拆封

万亩,成功争取全国整区域推进高标准农田建设试点以及国家乡村振兴示范县、全国农业现代化示范区创建名单等诸多荣誉,这些都将为食叶草产业发展提供良好的条件。

据悉,食叶草又称“蛋白草”,是我国首创的植物,它的出现填补了国内薯蓣科、酸模属植物培育优秀品种的空白,可在食品、保健、药用、饲料、肥料、改良土壤、环境保护等多元化领域开发与发展,以多年生、高产量、高蛋白、高营养、高价



食叶草种植基地

值等优势异军突起。专家和项目承接企业通过前期近三个月的调研,将食叶草产业在南雄的发展规划分为三期,计划第一期在全安镇密下水村投资1000万元以上进行基础设施建设。

记者了解到,该项目的实施将有力推动南雄市食叶草产业的快速发展,促进产业结构进一步优化,健全产业链条,并且通过租赁土地和雇佣等方式,为周边农民创造就业岗位,有利于培养造就一批具有一定科技水平的新型职业农民,促进农民的持续增收。食叶草项目借助航天农业、航天食品和国内食品研发、科研单位的力量,为食叶草产业发展提质增效,提供智力和科技支撑,将为食叶草品牌创建和南雄“百千万工程”作出积极贡献。

南雄迎来神舟十六号载人航天飞船搭载的食叶草种子,不仅是一次科学实验的重要节点,更是南雄农业发展的新机遇。食叶草作为具有高营养价值 and 广泛应用前景的植物,其种子经过航天搭载后,有望带来更加优质、高产、抗逆性强的新品种。未来,南雄市自然资源部门和农业农村部门将积极做好服务对接和指导实验基地建设等工作,确保此次的载人飞船搭载食叶草种子能够在南雄顺利播种育苗并推广种植,为紧抓“中国种子”、端稳“中国饭碗”积极贡献南雄力量。

观众直呼“听出耳油”

广东粤剧院携多部经典作品走进雷州

羊城晚报讯 记者余胜容,通讯员陈文、陆艳玲报道:“酒一杯,奉献君。高风有谁及柳君,传书小事迹古人……”8月7日晚,在湛江雷州市杨家镇陈坎村群众文化艺术节现场,由广东粤剧院一团演出的粤剧《洞庭良缘》,演员悠扬的唱腔,细腻的表演,让观众沉醉在粤剧的韵味之中,直呼“听出耳油”,赞叹不已。

据了解,本次是广东粤剧院一团首次在雷州进行演出,为期5天,其间将相继上演《观音情度寿陀天》《白蛇传·情》《唐宫香梦证前盟》《洞庭良缘》等经典粤剧作品。

粤剧被誉为“南国红豆”,面对以雷州话为主的观众群体,粤剧以其独特的艺术魅力跨越了语言的障碍,赢得了满堂彩。

“一开始了解到当地主要以讲雷州话为主,很多老年人听不懂粤语,还担心观众听不懂而没有人看,没想到优秀的艺术作品打破了语言的界限,每天晚上都满座,不少周边的县区群众都特地过来看。”广东粤剧院一团副团长吴文昱说。

当地群众对粤剧的热爱,其实早

已有迹可循。湛江被誉为“戏曲绿洲”,常在民间演出的剧团就有200多个,年演出场次达2万多场。作为雷州半岛文化艺术的集大成者——雷剧,早在2011年被列入第三批国家级非物质文化遗产名录,与汉剧、潮剧、粤剧并列广东四大剧种。雷剧《陈瑛》曾在纽约国际电影节中荣获桂冠——“提名奖”。

近年来,广东粤剧院先后拍摄了《传奇状元文叙》《柳毅奇缘》《白蛇传·情》《渔光曲》等粤剧电影,拓展粤剧的传播途径。其中,《白蛇传·情》打破中国影史戏曲类电影票房纪录,获第十九届中国电影华表奖优秀故事片奖;《渔光曲》获第三十六届中国电影金鸡奖最佳戏曲片奖。

在去年9月,国家级非遗传承人、省文联副主席、省剧协原主席、广东粤剧院原院长、粤剧名家丁凡,与国家一级演员、湛江市实验雷剧有限公司副经理黄桂培为师徒,标志着粤剧与雷剧“跨剧种”创新传承。

此次广东粤剧院一团在雷州的成功演出,不仅是一次艺术的交流,更是粤剧与雷州文化深度融合的生动实践。

侨批历史文化展在马来西亚吉隆坡开幕

羊城晚报讯 记者蚁璐雅、通讯员汕宣报道:“批”一封,银几许,跨越山海,辗转归乡。在中国侨乡,“侨批”是海外华人华侨寄给家乡眷属的书信与汇款的合称。潮汕地区是我国著名侨乡,祖籍潮汕的海外侨胞有1500多万人,侨批,便是连接海外侨胞与家国的桥梁纽带。

8月8日,2024年“三江出海 一纸还乡”侨批历史文化展在马来西亚吉隆坡开幕,来自马来西亚的侨团商会、知名侨领、华文学界师生代表等超500人参观展览。今年是马来西亚与马来西亚建交50周年,侨批档案这一“世界记忆名录”,既记载着潮汕先辈的艰难创业历程与浓厚桑梓情怀,也见证了中马两国源远流长的友谊。

据悉,本次展览通过近200幅侨批及相关资料图片,串起超百米长的主题展线,并特别加入20个马来西亚侨批故事,将华侨华人的移居史、创业史和优秀精神娓娓道来。其中,汕头侨批文化学者张美生捐

赠的4件马来西亚回批和10封侨批资料,提及了汕头澄海程洋冈中药丸在马来西亚受欢迎的侨批故事,体现了中医药在海外传播的深远历史,更有马来西亚华侨侨礼仁伦给母亲钟氏的批信,在令人动容的言语间,生动展现广大海外华侨出洋谋生、心系家国的移民历程和开拓进取、不忘根脉的深厚情怀。此外,展览还在特色美陈和互动场景中融入“隐藏款”侨批,并嵌入出花园、英歌舞、潮剧、潮菜、剪纸、嵌瓷等非遗元素,让参观者通过打卡互动,沉浸式感知侨批文化精神,体验潮汕文化魅力。

据悉,此次在马来西亚办展,是汕头侨批海外计划2024年的首站。去年7月,汕头首次赴泰国曼谷举办侨批历史文化展,在海内外引起热烈反响。“接下来,汕头将于8月12日赴柬埔寨展出侨批。”主办方表示,一封封侨批不仅记载了华侨桑梓的思念情怀,更体现了中华优秀传统

文化与世界交融互鉴的交流互动。

深圳6天88人因中暑要急救

近期天气炎热,深圳市急救中心提示谨防热射病

羊城晚报讯 记者王俊、通讯员深急救报道:这几天的深圳天气炎热,记者从深圳市急救中心获悉,深圳120调度数据显示,2024年8月1日至8月6日,深圳120共为中暑病患出诊88车次。其中,8月2日深圳市坪山区一名62岁男子下午3时下班回家后,8月3日深圳市宝安区一名56岁的男子上午10时工作时,因中暑突发呼之不应、意识丧失,经抢救无效死亡。

深圳市急救中心专家介绍,中暑是高温环境下机体因热平衡或水盐代谢紊乱等引发的一种以中枢神经系统或心血管系统障碍为主要表现的急性疾病。当长时

间处于高温下,人体产热和散热失去平衡,导致体温调节障碍,汗腺功能衰竭,人就会中暑。从临床表现来看,中暑的轻重程度可以分为三大类:先兆中暑、轻度中暑、重度中暑,而热射病是最危险、最严重的中暑。其对人的生命危害最大,死亡率超过50%,其典型症状是体温超过40℃。如此高的体温会对大脑造成不可逆的伤害,导致脑细胞大量死亡。

据介绍,中暑多见于在高温环境下长时间作业的人群,如从事重体力劳动或剧烈运动,也见于没有重体力劳动的老年人或儿童、孕妇,体温调节能力和适应能力差或者有基础疾病者。

知多D 中暑后怎么办?

如果家里的老人、孩子或者周围的朋友中暑了,可以结合现场条件,选择以下一些措施:

搬移:迅速将患者抬到通风、阴凉、干爽的地方,使其平卧并解开衣扣,松开或脱去衣服,如衣服被汗水浸湿应及时更换衣服。

降温:可用冰水或冷水进行全身擦浴,然后用扇子扇风或电扇吹风,加速散热。有条件的也可用降温毯给予降温。当体温降至38摄氏度以下时,要停止一切冷敷等强降温措施。

补水:患者仍有意识时,可饮用一些清凉饮料,如运动饮料。但千万不

可急于补充大量水分,否则,会引起呕吐、腹痛、恶心等症状。

评估意识状态:若呼叫没有反应,呼吸、心跳停止,现场第一目击者应立即拨打120急救电话,实施心肺复苏,并在有条件的情况下尽快使用AED(自动体外除颤器)。

转送:对于重症中暑病人,必须立即送医院救治。搬运病人时,应用担架运送,不可使患者步行,同时运送途中要注意,尽可能地用冰袋敷于病人颈部、腋窝及大腿根部,积极进行物理降温,以保护大脑、心肺等重要脏器。

传承可引入科技元素
产业发展要保持定力 文化
要树立高端品牌

佛山

融媒行调研传统文化“金点子”赋能城市品牌

文/张闻 李晴

近日,由佛山市委宣传部、佛山市委网信办指导,羊城晚报报业集团举办的2024年“全国融媒体主编佛山行”(以下简称“融媒行”)对佛山开展文化调研。21家来自全国各地主流媒体的嘉宾及专家学者齐聚佛山,感受佛山十大传统文化的蓬勃发展。

4天行程结束,嘉宾和学者对佛山有了更深入的了解,提出了宝贵意见。据不完全统计,截至8月8日中午,21家媒体共发表相关报道超140篇,人民网、光明网、湖北日报、东南网、齐鲁壹点及文化学者周建平、江冰都发表了高质量原创报道。



融媒行座谈会邀请多位专家学者对佛山文化发展展开探讨 主办方供图

A 文化传承 用好科技工具讲好文化故事

“广东从历史到当下,时常出现让人感动的意外惊喜”,走完融媒行全程,广东财经大学教授、广州岭南文化研究会会长江冰在他的署名文章里写下这么一句话,4天行程里,他们犹如跨越佛山千年,在这个岭南广府文化的重要发源地发现了无数“惊喜”。

走进祖庙博物馆,遥想万福台上演“酬神戏”的盛况,更惊讶于400余年的古建筑如今依然向邻居街坊开放;漫步在香云纱传承基地,了解香云纱技艺恢复情况和西樵的纺织业发展态势;赶赴位于广佛交界的黄飞鸿中联电竞武术龙狮协会,调研醒狮技艺的传承情况……文化深植于百姓当中,优秀传统文化具有鲜活的生命力,是嘉宾们在本次考察中的切身体会。

“透过狮头,我看到13岁的舞狮孩子练习时坚定的眼神,这就是‘文化自信’的具象化,这是从小就培养的一种对文化的认可。”想起在黄飞鸿中联电竞武术龙狮协会的调研经历,上游新闻运营中心副主任龚力十分羡慕佛山“有这么多的故事,有这么好的传承。”而潇湘晨报助理总编辑谭文艳则感慨:“佛山的文化传承工作已经达到国内一流水平。”

文化的传承,有哪些兄弟城市的经验可以借鉴?北京日报视光中心副主任李方表示,佛山文旅资源十分丰富,历史上更不乏风流名士,有如此深厚的底蕴,在适当的时机下,一个简单的事件,甚至只是一个关键词,就有可能“引爆”这座城市的口碑。

尾中国船政文化城《最忆船政》项目运用声光电等虚拟影像让游客沉浸式场景中的创新做法,“这种技术,同样可以运用到在祖庙、黄飞鸿纪念馆等场景中,让游客置身于风云变幻的年代,去选择剧情,根据剧情走向感受当时的社会氛围,并由不同剧情触发不同结果,与‘剧本杀’有异曲同工之妙。”

佛山十大传统文化要发扬光大,我建议要深入挖掘文化地标的作用,同时运用好科技工具,讲好文化故事。”光明网新闻新闻中心副总监李方表示,佛山文旅资源十分丰富,历史上更不乏风流名士,有如此深厚的底蕴,在适当的时机下,一个简单的事件,甚至只是一个关键词,就有可能“引爆”这座城市的口碑。

B 产业发展 佛山文化产业发展走在广东前列

调研期间,嘉宾们走访了美陶湾片区的南风古灶和柴窑陶仓,见识到昔日的“南国陶都”如何通过片区活化打造“文化+创意+设计+时尚+体验”产业生态圈;走访了顺德碧江村与德云居,了解当地如何用美食文化助推“百千万工程”成功落地,实现产业振兴与基层社会治理“双赢”。调研嘉宾还走访了羊城创意产业园南海园,听取运营方在打造产业示范性园区的思路和做法。

“文化创意产业园,从目前的情况来看,大多仍是一种相对低端的租赁经济,主要依靠旧物业改造后植入文化概念,实现经济要素的集聚,尚未实现园区运营与文化产业深度融合,从而实现文化品牌质的提升”,中国晚报工作者协会会长、广东省人民政府文史馆馆

员、羊城晚报报业集团原社长刘海陵对文化产业园运营有着丰富经验。他坦言,文化创意产业的回报周期长,直接利润有限。现在许多文化创意园区的业态以餐饮业为主,人气很旺,但店铺的更新换代也很快。羊城晚报报业集团很早就关注到这个现象,所以在打造羊城创意产业园时,紧紧抓住构建以数字经济为核心的产业链来布局,吸纳了一批有相当实力的互联网音乐、游戏、动漫、直播、电商等领域的头部企业进驻并形成产业,依托党委、政府的支持及传统党报的赋能及服务,使得园区对企业有强大的吸引力及粘力度,园区也能获得良好的社会效益。“当然,现在很多园区都想这样做,这就要静下心来、不赚快钱,按照文化产业的发展规律一步一步坚定走下去。”他

也十分赞同佛山在文化产业园经济中的不停探索,“总体来说,佛山的文创产业已经是走在东前列了。”

“佛山在文化产业发展上勇于‘试水’的做法值得点赞,比如《雄狮少年》这部电影就有佛山的投资,电影大火也证明了南派功夫在全球极具影响力。”谭文艳表示,佛山的特殊之处在于,很多南派文化的影响力首先是在港澳地区及国外“出圈”,再传回内地,其文化本身直接依靠内地大市场“出圈”不多,例如,黄飞鸿、叶问、李小龙等功夫名人的影视作品都是由香港传入内地的。“如今,香港的文化产业也加大了北上的力度,佛山更要考虑如何依靠内地市场打响文化知名度,也要多与文化产业互动、联合,构建文化产业的内循环。”

C 城市赋能 佛山要有拿得出手的高端文化品牌

是有自信、有底气的。这个‘底气’体现在整个城市的文化意识,文化保护上,体现在文化传承的审美趣味上,体现在民众的文化消费意识和氛围上。佛山的文化底气,很难得。”

而在文化的高质量发展之路上,周建平提出4个“度”,包括文化意识要有新高度,故事演绎要有新维度以及凝练艺术的高纯度,科技融合的创新度。他举例道,佛山在讲戏、讲唱、讲功夫、讲粤剧的时候,也一定要有拿得出手自己的高端文化品牌。

“粤港澳大湾区是岭南广府文化的核心分布区,其中,佛山的文化保存是比较完整的。”江冰表示:“佛山的故事要放到风

云变幻的大时代中来讲,要将佛山的小故事变成中国的大故事来讲,我很希望,今后能看到外国人在佛山(探索岭南广府文化)的故事。”

“我建议在十大传统文化的基础上,佛山应该进一步寻找出圈的爆点,把游客吸引过来,就有可能在这个过程中发现其游客喜欢的文化内容。”新媒体晚报融媒体部主编徐咏倩借用电视剧《繁花》IP爆火后,上海的影视产业园将剧中黄河路场景向游客开放并持续完善的案例对佛山提出建议。“先打造一个网红IP,后续措施再跟上,让IP所在地持续输出内容,这样才有更好的发展。”



醒狮上桩,展现南狮技艺的精彩 主办方供图